

# 坚守教育初心 践行育人使命

## ——习近平总书记给全国特岗教师代表的回信在我省特岗教师中引发热烈反响

□ 本报报道组

“教育大计，教师为本。”在第41个教师节来临之际，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，充分肯定了特岗教师为乡村教育事业作出贡献，提出了“继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领”的殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平总书记给全国特岗教师代表的回信，如同一束温暖的光，照亮了广大教师前行的道路，在全省特岗教师中引发热烈反响。大家表示，总书记的回信让他们深切感受到国家对教育事业的重视和对教师的关怀，以后工作中要以总书记的回信精神为指引，牢记为党育人、为国育才的使命，以更加饱满的热情投入到教育教学工作中。

“习近平总书记给特岗教师的回信，字里行间饱含关怀与期望，这既是对全国特岗教师的集体褒奖，更是一份沉甸甸的责任嘱托。”商洛市山阳县中村中学教办主任孙磊说。

2019年，孙磊大学毕业选择回到家乡成为一名特岗教师。6年的教学经历，让

来，她始终坚守在三尺讲台，用自己的辛勤汗水为乡村孩子带去知识与希望。

“课堂上，我们是传道授业的教师；课堂外，我们是孩子们看世界的眼睛，也是乡村振兴的见证者和参与者。”孙磊表示，将用专业知识照亮更多乡村孩子的成长之路，用青春汗水浇灌乡村教育的沃土。

习近平总书记给回信中指出，“特岗计划”实施20年来，广大特岗教师积极投身乡村教育事业，展现了人民教师的情怀和担当。

读着习近平总书记给全国特岗教师代表的回信，渭南华州区咸林中学特岗教师马靓不由得想起当初选择特岗教师时的初心：为乡村的孩子们带去知识和希望，用自己的力量为乡村教育添砖加瓦。

“总书记的殷切期望如同一盏明灯，为广大特岗教师指明了前进方向。”马靓说，将牢记总书记的嘱托，坚守教育初心，始终保持对教育事业的热爱和忠诚，扎根乡村教育，用爱心和耐心关爱学生，让青春在乡村教育中绽放光彩。

2018年，霍慧慧通过特岗计划被选聘到绥德县田庄镇九年制学校任教。7年

来，她始终坚守在三尺讲台，用自己的辛勤汗水为乡村孩子带去知识与希望。

“7年的乡镇教育工作，有艰辛也有收获。看到总书记对特岗教师的高度认可，更加坚定了我继续扎根乡村教育的决心。”霍慧慧表示，将牢记总书记的殷切嘱托，深入钻研教学方法，让每个孩子都能学有所获，给予学生更多的关爱和陪伴，以实际行动影响、熏陶学生，做好学生成长路上的引路人。

“习近平总书记给特岗教师的回信，字里行间满是温暖与期许，这既是对全国特岗教师的莫大认可，更是对我们扎根乡村教育的有力鼓舞。”商洛市山阳县银花镇初级中学特岗教师刘永珍说。

最初任教时，刘永珍所带的是由三年级和五年级学生组成的复式班，班里留守儿童占比较大。为此，她探索创新复式教学模式，在持续提升教学质量的同时，交出了优异的学科成绩答卷。刘永珍表示，乡村振兴离不开教育支撑，很荣幸能成为“特岗计划”的一员，未来将坚守教育初心，继续扎根乡村讲台，做好学生成长的引路人。

教育大计，教师为本。作为宝鸡市陈仓区凤阁岭镇中心小学新入职的一名特岗教师，

王思婷说，总书记在回信中强调“坚守教育初心”，充分肯定了特岗教师选择投身基层、奉献教育的坚定信念，也阐释了教育对于国家发展、民族未来的基础性作用。

“青年一代奔赴乡村，扎根基层，不仅是职业的选择，更是在响应时代召唤，将个人的理想追求融入党和国家的事业。”王思婷表示，要坚守教育初心，不断提升自身专业素养和教学能力，用创意激活教育潜能，用知识点亮乡土希望。

“用心用情呵护引导孩子健康成长”——习近平总书记回信中的这句话，让多年从事乡村幼儿教育工作的延安宝塔区第十三幼儿园特岗教师薛改霞深感责任重大。

“由于农村学校条件和资源有限，乡村幼儿教育面临着诸多挑战，但老师们都在用心呵护每一个孩子。”薛改霞说，特岗老师播下的不仅是知识的种子，更是点亮乡村孩子心里那簇微光的火种。

薛改霞表示，将坚守教育初心，努力提高自身教书育人本领，根据幼儿的年龄特点和发展需求，设计出更生动有趣、富有创意的教学活动，让孩子们在游戏中学习、在快乐中成长。



西安开元商城针对广大教师推出“宠爱大礼包”  
记者 杨小妹 摄

□ 记者 闫智 杨小妹

金秋九月，丹桂飘香。2025年9月10日是我国第41个教师节。连日来，我省通过政府牵头、社会联动、学校关怀、景区献礼等多元举措，织就尊师重教的温馨图景，让教师的职业荣誉感在节日里被看见、被尊重。

9月10日至14日，教师可免费游览华清宫；10日，教师可免费游览壶口瀑布景区；韩城司马迁祠景区及古城三庙景区对全国教师免票……今年教师节，我省多家景区推出免费优惠活动，以多元举措推出“教师专属福利”。

家长与学生的心意最是真挚。西安市民严蕊的儿子烁烁刚上幼儿园，提前制作教师节贺卡，“老师工作辛苦，想通过行动表敬意，也让孩子从小懂尊师”。

西安市育才路“浪漫时光花店”老板忙得不可开交，9月9日，很多家长、学生前来选购鲜花，康乃馨、向日葵因温馨淡雅的风格和美好寓意成为热门花卉，一束束鲜花承载着对教师的感恩之情。

商家与企业则以“专属优惠”回馈教师。西安市开元商城从9月6日至30日推出“宠爱大礼包”，教师凭教师资格证可免费领取，内含品牌礼金券、餐饮券等，这已是该商场连续第三年举办教师节活动。此外，西安金地广场、赛格购物中心等也同步开启优惠，覆盖餐饮、观影、购物等领域，让教师群体切实感受到节日暖意。中国石化陕西石油还推出“致敬恩师，加油有礼”活动，9月9日至11日，教师享汽油直降1元/升；平日则可享0.3元/升优惠。支付宝平台也同步发力，教师打开“芝麻信用”，就可领取教师节限量福利。

随着全社会对教育的重视，教师“超负荷”的工作状态也被广泛关注。教师节之际，社会各界的暖心行动成为传递敬意的重要载体。

9月9日，西安市西咸新区慈善会组织志愿者走进西安市未央区特殊教育学校慰问特岗教师，为老师们送上爱心茶饮。

陕西公益大使西顺说：“特岗教师是教育战线的特种兵，用爱心为残障孩子开启心灵之窗，我以残疾人的身份向你们致敬。”

在当天的活动中，志愿者们还联合爱心企业西安茶话弄走进四所学校，为老师们送去880杯价值近两万元的奶茶，将关怀送到教师身边。

学校作为教师工作的主阵地，也精心筹备了专属惊喜。“辛苦了，教师节快乐！”……教师节当天，西安市雁塔区电子城小学校长张卫东与工会主席曹艳早早来到学校，为到校的老师们送上鲜花。

在周一举行的升旗仪式上，学校还开展了“感恩教师 传承师恩”主题国旗下讲话活动，并组织全校开展主题班会，让尊师种子在学生心中扎根，也让教师感受到来自学校与学生的双重认可。

在延安市长延县小学，学校为老师们送上节日鲜花，并通过举办趣味猜拳游戏、“抽盲盒”等活动，让老师们暂时卸下工作疲惫，享受自己的节日。

“老师，您好！”“老师，您辛苦了，教师节快乐！”……9月10日晚，行走在西安大街小巷，随处可见的出租车顶灯闪烁着对教师的祝福。

为传承三秦大地尊师重教的优良传统，引领社会各界礼敬教师、感恩教师，8月29日，省教育厅明确要求各地各校联动多部门，发动社会力量，将“为教师亮灯”公益活动作为教师节核心活动之一。

“看到这些祝福语，感到很温暖，感谢全社会给予我们老师的爱戴，让我们感受到了满满的爱意。”一位从事小学教学工作的老师说，教育离不开家长的配合和理解，希望家长能对老师多一些理解，家校协同，共同促进孩子健康快乐成长。

各地涌动的尊师重教热潮，是社会文明程度提升与教育价值回归的生动反映。省社会科学院教育研究所所长张鹤认为，从景区免票到企业让利，从政府牵头到民间响应，多元主体的协同参与与打破“尊师重教仅停留在口号”的传统认知，构建起“制度保障+产品服务+文化浸润”的立体支持体系。

“当教师感受到社会尊重，便会将更多情感投入教育事业，这种正向反馈最终会转化为学生成长、家庭受益、社会进步的连锁效应。”张鹤建议，在保持节日集中礼遇的同时，更需推动尊师重教向常态化、机制化延伸，例如建立教师权益保障长效机制，完善社会资源支持教育的对接平台等，让“师者如光”的社会共识真正转化为教育现代化的坚实支撑。

师者如光 聚力前行  
我省各界共筑尊师重教新风尚

# 三尺讲台育桃李 双岗奉献显担当

## ——记政协委员中的教师群体



西安市政协委员、新城区新知小学教育集团总校长刘岚(左一)在教师节当天向西一路小学老师赠送书籍。  
记者 李荣 摄



城固县政协委员、城关中学初三年级(10)班语文老师姚星。  
受访者供图



商州区政协委员、城关中心小学体育老师罗洁正在组织五年级学生进行趣味比赛。  
记者 寇静 摄

□ 首席记者 李荣 记者 寇静 殷博华

金秋九月，硕果累累，芳香满枝。9月10日，全国第41个教师节如期而至。

在广大教师队伍里，有这样一群教育工作者，他们身兼政协委员的重任，在教育一线默默耕耘的同时，以一颗履职为民的初心为教育事业建言献策，交出了双岗奉献的厚重答卷。

在教师节来临之际，记者走近部分政协委员中的教育工作者，听听他们双脚扎根教育沃土、双肩扛起议政责任的双重担当故事。

刘岚：

### 扎根教育沃土勤勉履职

“老师好，节日快乐！”“孩子们早上好，慢点走，注意安全”……9月10日7时40分许，在西安市新城区西一路小学门口，西安市政协委员、新城区新知小学教育集团总校长刘岚站在学校门口，微笑着迎接学生们的到来。

今年是刘岚任教以来的第37个教师节，多年来，她始终耕耘在教育这片沃土上。1988年，18岁的刘岚毕业后进入西安市励志小学工作，2000年后，先后担任学校教导主任和副校长，主要分管教育教学工作。2005年，她调任西安新知小学，从2012年开始全面主持学校工作。

作为西安市首批“名师+”“名校+”主持人，刘岚也是西安市新城区新知小学、太华路小学、西一路小学、鄂邑区人民路小学的校长，集团化的管理教学为刘岚平添了更多压力和责任。

刘岚说，教育集团打破了校际壁垒，实现了优质师资、课程资源、教学经验的高效流动，各成员学校在协同发展齐头并进，真正让均衡教育的阳光照进每一间教室，惠及更多学生。

2017年，刘岚被推荐为西安市政协委员。“作为一名政协委员，要多倾听师生需求，把教学中的真实感悟、一线的宝贵经验传递出去，为教育事业发声。”刘岚说。

2022年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行，家庭教育由“家事”上升为“国事”。

刘岚注意到，虽然西安各区县建立了家庭教育指导中心，有的社区还设有社区家长学校或家庭教育指导服务站，但仍存在家长与学校在家、校共育过程中的责任边界不明确，教育理念共识度不高，难以形成合力等问题，家庭教育面临着诸多挑战。

在西安市政协十五届一次会议上，刘岚在提案中建议，提升西安市家庭教育水平，

发挥西安市家庭教育指导中心、社区家长学校、学校家长学校三大阵地作用，搭建家庭教育信息化平台，建立网上家长学校系统，不断完善家庭教育指导服务体系，共同推进西安市家庭教育整体水平得到新提升。

该提案得到西安市教育局、西安市妇女联合会的高度重视和认真办理，一些务实建议被吸纳到相关工作中。

2024年，为深入了解学生减负政策的实施效果，刘岚通过走访调研、问卷调查、座谈交流等形式，收集了学生、家长和教师对学生减负政策的感受和反馈，并与相关专家学者就学生减负政策的实施效果和存在的问题进行探讨交流。

在充分调研的基础上，刘岚向有关部门提出了加强对学生减负政策的宣传和解释、完善评估机制、丰富校园文化等建议，得到相关部门重视。

自履职以来，刘岚立足岗位实际，先后向西安市政协提交了《以“名校+”联合体为强劲引擎 把办好学校办在孩子的家门口》《建设儿童友好社区》《关于加快义务教育阶段人工智能教育规范发展的建议》等10余件提案，深受各方好评。

“当老师，是守好一方课堂；当委员，是看见整个教育。”刘岚说，教师节是回顾过去、展望未来的时刻。以后工作中，要继续以坚定的信念和扎实的教立德树人为宗旨，以点滴行动浇灌希望，在平凡坚守中坚守教育初心，为社会培养更多优秀人才。

姚星：

### 为基层教育多发“好声音”

“姚老师，您为什么选择当一名老师？”9月8日，学生的一句关心，让多年的教书经历浮现在城固县政协委员、城关中学初三年级(10)班语文老师姚星的脑海。上小学时，姚星就有一个“教师梦”，她时常幻想有一天自己也能走上讲台教书育人。在六年级的一次作文竞赛中，她还以“假如我是老师”为题，用文字表达了自己对教师这份职业的敬仰和向往。

2001年，姚星入职城固县第四中学，成为一名语文老师，后转入城关中学。24年来，她将一批又一批学生送进理想的高中。2022年，她被推荐为城固县政协委员，如何推动基层教育发展成为她的履职关键点，她先后撰写了多篇与推动基层教育发展相关的提案。

姚星在工作中注意到，一些乡村学校普遍缺少体、音、美专业教师，很多学校的音乐课只能放录音带，美术课就是临摹课本，部分学生甚至从未听过交响乐。为此，她撰写了《发展乡村教育，赋能乡村振兴》

的提案。

为写好提案，姚星走进多所乡村学校，详细了解学校课程设置、师资配备等情况，在与基层师生沟通时，她把大家的诉求和愿望记在本上、写进提案，把基层的声音向上传递，托举乡村学生“飞”得更高。

学科基地引领辐射，建议制定优秀教师定向培养计划……一条条务实的建议得到市县教育部门的充分采纳，她还多次参加城固县政协组织的提案现场答辩评议、重点提案督办和县政府试点项目调研等活动，推进提案建议落地见效。

不仅如此，姚星还撰写了《关于鼓励企业给中小學生提供劳动实践教育援助的建议》，鼓励学生走进田间地头和生产车间，通过劳动实践了解城固县的社会发展现状和厚重的历史文化。

“城固县农耕文化深厚，但学生对人历史和特色产业发展了解甚少。”姚星建议，学校可尝试开展一些“小规模、分批次”的体验活动，比如在柑橘、无花果成熟时，引导学生与农户一起下地采收，组织学生走进企业车间了解生产工艺，让学生在学好文化课的同时，熟悉家乡的人文历史，不断拓展知识面。

目前，城固县教育体育局、县农业农村局和县文化和旅游局正在联合探索制定“城固县中小學生劳动实践教育基地”认定和管理办法，部分草莓园、农机合作社也愿意作为试点对学生开放，教育部门也在牵头制定更加详细的安全规范。

“学生们很喜欢和农民一起摘草莓，熟悉农业机具，看着孩子们在劳动中洋溢的笑容，一切努力都值得。”姚星说，今后将充分发挥政协委员作用，当好“传声筒”，把基层的真实情况反映上去；做好“翻译官”，把政府的政策利好解读给老师和家长，为推动县域教育事业发展贡献更多力量。

罗洁：

### 要让每一个孩子都爱上体育

“击掌给沙包之后，下一个同学才可以出发，跑到中间先跳绳，记住老师说的‘九不要’，加油……”9月9日，在商洛市商州区城关中心小学操场上，商州区政协委员、城关中心小学体育老师罗洁正在组织五年级学生进行趣味比赛，现场加油声此起彼伏，欢声笑语不断。

这样的课堂，罗洁坚持了26年。在她心里，体育不只是跑跳，更是孩子成长的必修课，要让每一个孩子都爱上体育。刚担任体育老师时，罗洁发现不少学生存在“不爱动、不会动”的问题。为破解这一难题，她逐班记录学生的运动兴趣、体

能数据，结合新课标要求，设计出“趣味化+个性化”的教学方案，在“障碍接力赛”中融入花样跳绳、踢毽子，让孩子们在玩乐中提升协调性；在“足球小达人”课程里，用彩色标志盘划分区域，让零基础的学生也能快速掌握运球技巧，不断激发学生的运动兴趣。

日常教学中，罗洁更注重通过体育培养孩子们的品格。在学校组织的一次跳绳接力比赛中，三年级学生王梓轩因不会跳绳导致他所在的队伍成了最后一名，王梓轩自责得一直抹眼泪，同学们看到后上前安慰，这一幕让罗洁十分触动，“体育不仅能锻炼身体，更能教会孩子坚持、勇敢、互助，这些品质会影响他们一辈子。”

从教26年来，罗洁带领学生参加比赛获得奖项不计其数，她也被评为优秀教练员、优秀教师、优秀社会体育指导员、优秀裁判员等。她说，小学体育教师做的是打基础的工作，看着学生越来越喜欢体育课，身体素质越来越好，也激励了她继续努力。

2022年，罗洁被推荐为商州区政协委员。作为一名教师，罗洁把课堂当作“调研阵地”，经常收集老师、学生、家长的建议，并把这些“一线声音”整理成调研材料，融入提案建议。

“教师和家长看似不同，实则相通，都是为了孩子、为了教育。”罗洁说，教师的身份让她更了解教育一线的真实需求，委员的身份则让她有机会推动问题解决，两者形成了“双向赋能”。

2023年，罗洁根据许多学校存在的小眼镜、小胖墩、脊柱侧弯等问题，提交了《关于“双减”背景下加强学生体质管理的建议》的提案，提出了支持退役优秀运动员到大中小学任教，配齐体育教师、开设体育课等具体措施。这些建议得到相关部门的重视。让罗洁激动的是，今年春季开学，商州区教育和体育局为全区学校配备了体育老师，学校也补齐了体育课，还策划了示范课、教研培训等活动，以提升教师技能。

自担任委员以来，罗洁先后提交了《关于进一步加强商州区区直管理工作的建议》《关于加强立交桥下运动场所公共卫生死角整治的建议》《关于商州区丹江公园健身广场至刘家沟广场之间增加公厕的建议》等多件提案。

“参赛事能提升技能，还能获取更多履职信息。我打算推动建立‘家校社协同’的体育教育机制，让家长也参与到孩子的运动中来。”罗洁说，政协委员的身份让自己有机会把基层教育的声音传递得更远，今后要更加珍惜机会，发挥特长，用体育的阳光，照亮每一颗童心。